

产业综合体式开建，牵引中国视谷建设提能升级

视谷之窗，湘湖再造新支点

张 留

新春第一会、新春第一歇……开春后的大动作，总被赋予风向标意义，它关乎起势，向外展示着一个区域抓经济、拼民生的头等大事。在省、市、区新春第一会后，萧山的新春第一歇，今年来到湘湖新城。今年2月22日，“视谷之窗”产业综合体在湘湖新城正式开建，总投资约20亿元，占地68亩，包括物联网产业园和增材制造产业园，将为中国视谷打造国家经济地理新地标提供空间载体支撑。作为省部共建的中国视谷的又一标志性成果，萧山的新春第一歇要撬动的，并不止于一个产业综合体。杭州以“中国视谷”为载体，正在打造智能物联赛道中的杭州旗帜，而依托湘湖新城，一个牵引万亿级智能物联产业生态圈的增长极已然成势、成型、成城。



“视谷之窗”产业综合体效果图

牵引·成势

智能物联，是杭州五大产业生态圈中，最先冲击万亿级的一条赛道。

以“萧滨”为核心的中国视谷，是牵引性工程。

这一工程的能级，在登上省部共建的台阶之后，仍在逐级而上。开工仪式上，杭州市政府相关负责人介绍，杭州将从国家战略层面去谋划中国视谷建设，将中国视谷上升到国家先进制造业集群、提升产业链供应链稳定性和韧性等战略层面，推动召开部省联席会议，把“中国视谷”的旗帜牢牢立住，并借由这一面旗帜吸引更多要素集聚。

树牢这面旗帜，起势即成势。

按照杭州规划的蓝图，中国视谷将打造成为国内领先、全球重要的视觉智能技术创新策源地、成果转化首选地、高端产业集聚地、产业生态最优地，成为提升杭州数字经济发展硬实力、打造万亿级智能物联产业生态圈的关键支撑。

“最新开工的‘视谷之窗’产业综合体，不是一般意义上的产业综合体，而是打造世界级视觉智能产业集群的重要载体。”湘湖国家旅游度假区、闻堰街道党工委主要负责人介绍，“视谷之窗”是杭州首个“工业4.0+工业上楼3.0”项目，分东、西两个区块，通过两条空中连廊贯通。

其中，西区块为物联网产业园，东区块为增材制造产业园，均采用“工业上楼”模式，尤其是东区块采用了双双层设计，即1层至4层设置了环形坡道，货车可以通过坡道直接开进生产厂房，4层层高6.6米、每平方米承重1.2吨，可作为首层使用，实现了土地集约节约利用。

“‘视谷之窗’产业综合体的开工，意味着萧山与滨江合作共建、产业共育、生态共融有了新的路径，在形成新势头，并且大有可为。”该负责人介绍，“视谷之窗”产业综合体将打造集研发、小试、中试和产业化空间为一体的创新型产业综合体，并作为杭州视觉智能产业重要的“孵化器和加速器”，加强两区联合对外招商力度，推动视觉智能产业链、补链、强链。

事实上，过去一年，中国视谷大刀阔斧地开展腾笼换鸟，以视觉智能这一新兴产业为核心，吸引了大量人工智能、大数据、云计算等主攻基础技术的企业，初步形成了新质生产力的矩阵，涌现了先临三维、云尖信息、极电电子、紫光未来等一批突出贡献企业。

在企业不断集聚的过程中，中国视谷这面鲜明的旗帜，在快速提升杭州智能物联产业的辨识度和影响力，进而有望打造国家先进制造业集群，为提升产业链供应链稳定性和韧性解决很多共性问题，为“0-100”的突破作出贡献。

合力共建中国视谷，其势已成，其兴可期。



聚玻国检



太能光电项目主体结顶



矽力杰基地



云尖信息



湘湖未来产业社区城市设计图

闭环·成型

中国视谷起笔的湘湖，在过去两年，迎来了发展的关键几步。

两年前，杭州高新区（滨江）萧山特别合作园揭牌，面积13.48平方公里，锚定杭州先进制造大项目、产业链关键环节的跨区域落地，期望打造“研发总部+合作园核心制造+周边配套制造”全链条闭环。

面对这个新机遇，萧山果敢策划生成新的产业载体，推动产业基础高级化：一年前，中国视谷揭牌，以杭州高新区（滨江）萧山特别合作园为窗口，推动“数字安防—视觉智能—智能物联”的产业跃迁。

由此，原来先进制造业全链条闭环的构想，借由中国视谷有了一条更加清晰精准的落地通道，并且快速成型。

“今年是特别合作园三年成型的交卷之年，我们已经打造了一个闭环的链式布局。”湘湖国家旅游度假区、闻堰街道党工委主要负责人介绍，按照中国视谷产业发展规划，在做优核心区13.48平方公里的基础上，中国视谷窗口园区将沿时代大道开展园区周边镇街产业空间整合，适时推动窗口园区扩园发展，着力打造湘湖视觉走廊、义桥智能设备产业园等主题产业园，整体形成北部研发、中部孵化、南部智造的链式布局。

值得一提的是，这样的链式布局，不是“总部+基地”，而是“总园+分园”。在省发

跨界·成城

在“视谷之窗”产业综合体开工仪式现场，红色展板上的大字，格外显眼——“视谷窗口、湘湖新城”。

“湘湖新城”的提法首次出现是在10多年前，当时杭州沿钱江规划建设十大新城，其中之一便是湘湖新城。不过，从区位条件、产业环境看，当时快速发展、跨界融合的条件还不够成熟。

今天的湘湖板块，已是中国视谷窗口园区，快速发展、跨界融合正当其时。今天的湘湖新城，已不是原来的湘湖新城，而是紧紧围绕省、市、区的发展战略，面对“在景区里建城市，在城市里做产业”的湘湖现实，以一座“城”的格局，去涵养智能物联的创新生态。

它是一座有着物理边界的新城。“经过两年的建设，湘湖新城中不仅多了中小学校、中国美院、湘湖越界等城市配套，道路、地铁等打通城市大动脉的基建也在加速建设中。”该负责人介绍，按照优化生产、生活、生态布局，将纵深推进湘湖系统提升，打造一张企业有感、近悦远来的城市样板图。



先临高精度三维视觉技术研发及产业化基地项目效果图



中国视谷(摄于2022年10月10日)

年产值约70亿元，还将入驻研发人员2000余人，形成拥有先进研发和制造能力的数字化产品一站式技术服务平台。

无独有偶。杭州聚玻国检玻璃研究院及检测中心将打造集研发中心、数据中心、实验中心等为一体的科研中心；先临三维高精度视觉智能项目聚焦高精度三维视觉技术软硬件产品的升级研发和规模化生产，集研发、测试、制造于一体；矽力杰测试项目将建设车规级半导体测试设备研发生产基地和测试中心；川土微电子项目将建设集成电路研发设计、封装以及测试生产中心……在湘湖未来产业社区，这些落地的项目，并不只是单纯的制造项目，而是自带“智造+总部+创新”的色彩，有望构建一个区域内的创新生态圈闭环。

沿着时代高架一路往南，南部智造的特点也已经十分明显，扩大了北部研发、中部孵化、南部智造的闭环链式布局半径。此次开工仪式上签约的10个产业项目，其中一半在窗口园区南端的戴村镇，包括宇视科技新能源智能制造等，南部正以腾飞之势加快建设中国视谷智造产业集聚地。

里的区界线，作为与滨江无缝接壤的区域，城市形态、产业业态都将向“国际滨”靠拢，在产城人文融合中，以一座“城”的格局，为全省高科技的产业化探索一个全新的协同发展模式。

“我们将坚持‘一切向经济聚焦，一切向发展用力’，不断增强产业要素之间的协同关系。”该负责人介绍，围绕打造“中国视谷”国家级产业地标、唱好新时代“西湘记”的发展目标，湘湖将拼尽全力推动“视谷窗口、湘湖新城”高质量发展，为“打开新通道 创造新业绩”亮出标志性成果，助力杭州乃至浙江不断推动以数字经济引领现代化产业体系建设取得新的重大进展。

跨界成城，未来可期。去年，浙江深化“415X”先进制造业集群培育时，已提出将智能物联作为万亿级产业集群培育。以杭州为核心，以宁波、嘉兴为两级，以温州、绍兴、湖州、金华、台州、衢州、舟山、丽水等地为多点，在浙江智能物联产业“一核两极多点”总体布局中，湘湖新城正加速产城人文融合，接过浙江更好发挥高新产业辐射带动作用探路的接力棒，推动视觉智能产业链、补链、强链，助力浙江加快形成视觉智能创新创业生态。

(本版图片由湘湖国家旅游度假区提供)